



工程咨询服务

上海市建设工程咨询行业协会 官方网站: www.seashen.com



欢迎关注 协会微信公众号 "SCGA"



主持人: 王铭辉 电话: 021-63234015 传真: 021-63214266 E-mail: wmh1872@sina.com

行业传真

中国工程咨询10个项目荣获2023年菲迪克工程项目奖

获奖项目总数占全球的三分之一,实现了“十连冠”

近日,在新加坡举行的菲迪克“2023年全球基础设施奖”颁奖典礼上,中国工程咨询协会推荐的10个项目荣获奖项,占全球获奖项目总数的三分之一,已连续十年获得该奖项总数第一名,实现了获奖总数“十连冠”的辉煌成就。

菲迪克是全球工程咨询行业的权威性组织,它制定的有关工程建设项目管理合同条款和标准,代表了行业最高水平,在国际上得到广泛应用。2013年,在菲迪克成立百年之际,按照“质量、廉洁、可持续”的核心价值观,菲迪克首次组织评选“百年工程项目奖”,此后每年都在全球范围内评选表彰一批对世界经济社会发展具有突出作用的工程项目。

2023年度菲迪克工程项目奖设立“卓越奖”“杰出奖”和“优秀奖”三个等次,并依据项目体量进行了分类,以准确反映项目的规模和影响。本年度我国有7个交通项目、2个能源项目和1个水利项目共10个项目获奖,其中“卓越工程项目奖”1个,“杰出工程项目奖”3个,“优秀工程项目奖”6个。这些项目都是对经济社会发展具有重大影响的基础设施和民生项目,反映了我国在水电、水利、核能、轨道交通、桥梁等领域的建设水平已达到世界一流水平。

行业快报

中国建设监理协会六届十八次常务理事扩大会议在昆明召开

中国建设监理协会日前在云南省昆明市召开六届十八次常务理事扩大会议。中国建设监理协会会长王早生、副会长李明安、夏冰、陈贵、孙成、郑立鑫、付静、王岩、副秘书长王月等协会领导出席了会议。会议由副会长李明安主持,会议应到常务理事50人,实到常务理事41人,符合协会章程规定。本次会议还特别邀请了各省建设监理协会、有关行业建设协会、监理单位(专业委员会)和各分会负责人到会。

王早生在会上作《中国建设监理协会2023年第1-3季度工作情况和第4季度工作安排》的报告,报告了2023年1-3季度协会秘书处开展的提升会员管理水平,提高会员服务质量;完成政府委托工作,提高行业队伍素质;促进行业高质量发展;加强协会自身建设,提升服务水平,做好换届筹备等各项工作和2023年第4季度工作安排。

行业传真

大庆市全面推行远程异地“不见面”评标

近日,“2023年黑龙江大庆市高新区管投勘察项目”评标活动在大庆市公共资源交易中心顺利举行。此次评标活动以大庆市为评标主场,内蒙古呼伦贝尔市为评标副场,全程仅用4个小时。

这是大庆市远程异地评标的一个典型案例。“远程异地评标就是通过电子交易系统实现不同城市地域的评审专家进行跨地市的评审。”该市公共资源交易中心建设项目受理筹备科副科长孙昊说,开展远程异地评标优势明显,不仅突破地域限制,实现了跨地区、跨行业的专家资源共享,还大大提高了评标效率,缩短评标周期,降低评标成本,更增强了评标透明度,有效避免了人为干预和舞弊行为,提高了评标的公正性和公信力,同时也提升了专家利用率,避免了传统评标方式中专家资源的浪费。

推进招投标领域系统治理

紧盯招标人投标人评标人构建专项监督模型

□中央纪委国家监委网站 沈东方

近日,湖南通报第五批工程建设项目招投标严重失信行为名单,涉及7家企业、204名个人。通报指出,对这些违法违规企业、个人,在惩戒期限内(自发布之日起一年)限制其从事招投标活动、取消财政补贴资格、强化税收监管、提高贷款利率等。

加大对行贿、串通投标等严重失信行为的惩戒力度,是优化营商环境、构建亲清政商关系的重要举措之一。招投标是政府投资工程的一个重要环节,权力集中、资金密集。梳理各地通报的案件可以发现,近年来查处的不少党员领导干部违纪违法问题与招投标有关。

“招投标领域违纪违法案件主要有以下几种类型:一是评标专家、评标小组成员、业主单位人员等受到投标单位



具体获奖项目和单位名单如下:

- 一、卓越工程项目奖**
 - 金沙江白鹤滩水电站(中国国际工程咨询有限公司、中国三峡建工集团有限公司、中国电建集团华东勘测设计研究院)
- 二、杰出工程项目奖**
 - 和田至若羌铁路(中铁第一勘察设计院集团有限公司)
 - 佩列沙茨跨海大桥(中交公路规划设计院有限公司)

- 三、优秀工程项目奖**
 - 济南市轨道交通3号线一期(上海市隧道工程轨道交通设计研究院)
 - 南宁市轨道交通5号线一期工程(中铁第一勘察设计院集团有限公司)

与会议同志继续保持对我们工作的关心和支持,在今后的工作中积极发挥作用,为促进监理行业高质量发展做出更大的贡献!

李明安通报了《中国建设监理协会第七届换届工作情况》;夏冰宣读了《中国建设监理协会关于变更分会负责人的报告》;陈贵宣读了《中国建设监理协会关于发展会员的报告》。

经常务理事表决同意,审议通过了《中国建设监理协会关于变更分会负责人的报告》和《中国建设监理协会关于发展会员的报告》。

最后,李明安作了会议总结,他说,在上级部门的领导下,在地方行业协会的高度配合下,在行业专家和广大会员单位的大力支持下,协会在提升会员管理工作水平、会员服务质量、完成政府委托工作、提高行业队伍素质等方面取得了一定成果。我们要再接再厉,携手同心,发挥各自优势和行业专业队伍作用,完成工作报告

中提出的八个方面的工作,尤其是加强行业发展研讨,加强行业标准化建设和诚信建设,召开协会成立30周年庆祝大会,依法依规做好协会换届等工作,不辜负社会和会员的期望。希望各位常务理事和



市公共资源交易中心联合下发了《关于在全市工程建设领域推行远程异地评标工作的通知》,标志着远程异地评标在大庆市全面推行。

该市公共资源交易中心副主任霍振耕表示,下一步,大庆市公共资源交易中心将与发改、住建、交通、水利、农业农村等监管部门持续保持沟通,以常态化推进远程异地评标工作为出发点,以信息化、智慧化为依托,积极探索新的远程异地评标合作模式,不断扩大跨区远程异地评标合作事宜的地区数量,为推动大庆市公共资源交易事业高质量发展作出应有贡献。

就在前几日,大庆市发改委与大庆市公共资源交易中心联合下发了《关于在全市工程建设领域推行远程异地评标工作的通知》,标志着远程异地评标在大庆市全面推行。

“在过往实践中,由于评标专家稀缺,来去就那么几个人,容易被‘围猎’。评标专家在被通知评标到前往评标地点的短短几十分钟,这个消息可能已经在‘圈子’里传遍了。”桂林市纪委监委相关负责人介绍,针对这一问题,该市纪委监委督促行业主管部门扩充专家库,加大异地评标专家比例,建立健全远程异地评标等常态化工作机制;此外,督促相关部门建立健全廉政风险告知承诺制度,与代理机构、专家分别签订《廉洁自律承诺书》,为项目招投标监管加上“安全锁”。

针对招投标环节查证难、防范难、定性难等监督难点,浙江省衢州市纪委监委探索“数智赋能”,根据市发改委、市监管办、市住建局、市财政局等部门提供的数据及业务支持,围绕工程建设项目全流程构建监督模型,深挖查招投标领域违纪违法问题。

“比如,肢解项目进行邀请招标或直接发包的问题,就可以通过系统数据碰撞对比发现疑似线索,提出红色预警。”衢州市纪委监委相关负责人介绍,该模型设置了“业主代表打分偏离影响招标公平性”“工程项目变更量畸

行业动态

河北29条举措调动民间投资积极性

建立鼓励民间资本参与重大项目建设机制,搭建民间投资项目与金融机构对接平台,破除招投标领域壁垒……从省发展改革委获悉,河北省近日制定出台《河北省促进民间投资高质量发展的若干措施》,提出29条举措,充分调动民间投资积极性,推动民间投资高质量发展。

“民间投资是民营经济发展的重要环节,当前还存在‘往哪投’‘能够投’‘愿意投’等问题。”该省发展改革委相关负责人表示,此次出台的《若干措施》,是深入贯彻落实《中共中央国务院关于进一步促进民营经济发展壮大的意见》精神,结合河北实际,进一步深化、细化、细化的政策措施,有助于增强民间投资意愿和能力。

如何最大限度放宽市场准入,进一步拓展民间资本投资领域?《若干措施》提出,通过支持民间资本参与乡村振兴、交通、水利、市政、能源、现代服务业、绿色产业、绿色低碳产业、新型基础设施九个领域项目建设,以及稳定房地产开发投资,进一步拓展民间投资领域和空间。

在持续优化民间投资结构,引导民间投资高质量发展方面,《若干措施》明确,支持民间投资参与“十四五”规划重大项目和科技创新项目建设。同时,支持制造业民间投资转型升级,鼓

陕西安康建立工程建设项目招标计划提前发布制度

近日,陕西省安康市行政审批服务局等5部门印发了《关于建立工程建设项目招标计划提前发布机制的通知》,要求在安康市行政区域内依法必须招标的工程建设项目,采取公开招标方式的,招标人应当在招标公告发布之日起至少30日发布招标计划。

建立招标计划提前发布制度有助于

江西石城“四优先”打造公平竞争营商环境

为提升政府采购效率,营造公平竞争市场环境,江西省石城县财政局转变政府职能,优化工作举措,简便交易流程,多措并举,他们采取了“四优先”的举措,努力为主客体营造稳定、公平、透明、可预期的良好营商环境。

一是制度优先,落实采购人主体责任。采购人依法编制政府采购预算,组织开展采购程序,开展项目绩效评价,提升财政资金使用效率。落实政府采购政策,预留政府采购面向中小微企业采购份额、价格评审优惠等政策,落实政府采购节能产品、环境标志产品品目清单管理等,支持中小微企业发展,并将政策执行情况纳入支出绩效评价范围。采购人做好“832平台”预留份额填报和脱贫地区农副产品采购,推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。截至目前,采购项目87个,采购金额17149.7万元。

二是服务优先,降低供应商参与成本。实行政府采购电子化,推行“不见面开标”和远程异地评标,免提交投标保证金,进一步便捷采购程序。推行“政府采购+信用承诺”,供应商资格条件实行自我承诺制,切实解决供应商为提供有关证明材料“多头跑、花费多、耗时间”的问题。推行信用融资贷款政策,中标(成交)供应商可凭采购合同申请融资贷款,缓解供应商资金压力。平等对待潜在供应商,不得区分省内外供应商,也不得区分内外资供应商,保

障供应商平等参与政府采购活动的权利。截至目前,采购项目电子化率100%,信用承诺制100%,融资贷款项目6个,涉及金额213万元。

三是管理优先,强化代理机构职责。制定政府采购代理机构负面清单,出台政府采购文件编制指引,下发保证金管理细则,出台政府采购质疑投诉操作规程,规范政府采购代理行为。组织开展代理机构业务培训,提升代理机构从业水平。要求采购代理机构建立和完善内部控制制度,明晰工作职责,强化采购代理机构责任,在受委托范围内履行代理的权利和义务,合理收取代理服务费。协助配合好采购人、监管部门做好质疑、投诉和举报的答复和处理工作。

四是专业优先,优化评审专家管理。运用“不见面开标”和远程异地评标新模式,打破了地域空间限制,破解评审专家“小圈子”“熟人圈”、专业评审专家数量不足等难题,规避了“统一分值、讨论分数、分工合作”等情况,保障评审专家的独立性,最大限度化解在评审过程中的人为干扰,实现“优质专家”跨地区互联互通。政府采购项目评审结束后,要求采购人和代理机构对评审专家参与评审工作业务能力、评审纪律、职业素质等方面进行综合评价,加强评审专家信用管理。截至目前,“不见面开标”项目71个,远程异地项目57个。